

寂寂中如此地雅静(外一篇)

□ 烟染眉

远寺的钟声震醒了黎明，山色朦胧，青黛如君青衣袍，风绢绢，倜傥一袖云，晨曦似幻，卷帘舒卷写你。

窗棂雕花，跳跃出玲珑的曲线，女儿妆成半倚，欲诉想诉又缄语，缄默又心中万千思绪。

一缕晨霞映雪衣，琴弦上弹跳着七色云霓，缓缓自时间，轻拨一二缕。

冷水，浣青石苔绿，两岸呢喃蝶语，别意都不敢提，如初见，一碧千万里，云袅袅，柳丝垂钓锦鲤鱼。临水照影，清脱模样，恰逢三月好天气。

琴音顿歇息，谁在低眉思量，巧手弄依依，摘来新桃作胭脂泥，染红绣罗衣。

遍地烟罗，时光何寂寥，寂寂处，浮华散尽见清光，风衣裘袖添微尘，眉间月照千江水，澄澈幽透见底，泛泛轻舟，不染世间纷繁事，两岸生菩提。

来时不见新人，去时又作故人；再逢亦是千年客，踏上拂生花落盈，喟然而清风。

我去看山中寻旧景，故着去年衣，可见去年人？谷深不见底，悠悠见南山，山风起弦，云绕雾缠，青纱罩碧影，似是故人，隐逸画里仙，醉我朦胧眼。

梦游似旅途，舀尽世间清明景，也曾婆娑心迷离，原也是云雾缠绵，执念如蝶。

四季流转，冬有飞雪千山白，心似梅花凌寒开；春来池暖，汨汨清碧，从未让心泉枯涸，从未魂梦断旅。长

四月，一帘幽梦花似雨

□ 沁园春

岁月总是拿着
长长的针线
把我们串在一起
尽管那年的春季
已花落如雨
可那年泰山上的
故事让人留恋着迷
喜欢红着脸的你
说我捣蛋调皮

我不知道
我们能不能
再次相遇
好让彼此的心
不在荒寂
即使千山万水
即使天涯海角
曾经的眼神
曾经的笑靥
曾经的柔情
曾经燃烧过的
那一片土地
已在心中烙下
深深的印记
四月，一帘幽梦花似雨

连翘花开



发稿山

摄影:刘峰
刊头题字:
苗志杰

记忆中的西北陈(三)

□ 张庭祥

文物古迹

深深扎根于中华沃土的古村落，是中华民族生活、生产、生存的基本载体，是社会组成的细胞，是传统观念、习俗、社会与家庭等多元文化孕育而生的中华本土文化。是一群拥有千姿百态、异彩纷呈、文化厚重的史书，是中国传统文化之根。庙宇是中华民族灿烂文明的文化组成部分，也是祖国珍贵的文物古迹。有村必有庙，西北陈村也不例外。在古代，广大劳动人民长期封建王朝的压迫和剥削，生活和人权没有保障，只能把他们心目中的神仙和历代明君忠烈供奉在这些庙堂里，希望能得到神灵的庇护。其中有道家传说中的造物之神，有无所不能的佛祖弥勒，有造字立学的儒家鼻祖，有历史朝代的忠烈将相，也有民间的道德典范，这些“偶像”作为人们渴望平安、祈求美好生活的精神寄托。

东岳庙

西北陈村的村中间南面有一座东岳庙，是全村人宗教信仰、供奉神灵的圣地。东岳庙大门上镌刻着“登泰山”三个楷体大字。

东岳庙主祀东岳大帝，东岳大帝又称泰山神，其身世众说纷纭，有金虹氏说，太昊说、盘古说、天孙说、黄飞虎说等。泰山神作为泰山的化身，是天上与人间沟通的神圣使者，是历代帝王受命于天，治理天下下的保护神。根据中国古老的阴阳五行学说，泰山位居东方，是太阳升起的地方，也是万物发祥之地，因此泰山神具有生主、死主的重要职能，并由此延伸出几项具体职能：新旧时代，固国安民；延年益寿，长命成仙；福禄官职，贵贱高下；生死之期，鬼魂之统。因为东岳泰山为五岳之首，其它各岳就不在话下。所以就只有“东岳庙”而没有“西岳庙”、“南岳庙”、“北岳庙”啦！

著名历史学家顾颉刚先生曾于1924年第一次到北京东岳庙，研究七十六司，后又不断有中外学者赴东岳庙进行调查研究。东岳庙素以“三多”著称于世。即神像多，碑刻多、楹联匾额多。东岳庙除塑有东岳大帝和七十六神神像外，还供奉有许多神的神灵真仙。东岳庙的神像中，既有天界至尊玉皇大帝、释迦之神文昌帝君、伏魔大帝关圣帝君、道教真武大帝，赐福赦罪解厄天水三官大帝、众星之母斗姥元君等天界大神，又有保佑妇女儿童、驱子

石，用来插旗杆。中国人崇拜关羽，把他追封为“帝君”“普萨”，供人顶礼膜拜，应当不仅仅是祈求关羽消灾解难或赐金赠银。各地关帝庙的对联：“匹马斩颜良河北英雄缘丧胆；单刀会鲁肃江南子弟尽低头。”“匹马单枪出许昌大丈夫直视中原无名将；备酒赐袍钱翻覆真英雄岂知后世有声闻。”乃圣乃神乃武乃文扶四百载承允之运；自西自东自南自北七十子服孔之心。”“二教尽皈依，正直聪明，心似日悬天上；九州隆享祀，英灵昭格，神如水在地中。”“以涓一滴便成了天地正气；识得两兄弟作就了世间完人。”“青灯观古史，着眼在春秋二字；赤面表赤心，满腔存汉鼎三分。”

因为关羽是武财神，更重要的应当是深受儒家文化熏陶的国人崇尚在关羽身上体现出来的“忠勇仁义”。过去，常家沟的关帝庙，一年到头香火不断，许多人有病有灾都会到庙里来烧香烧纸，求药问道，让关老爷保佑。

常家沟的关帝庙和西北陈村的东岳庙一样，1958年把庙里的神像搬掉，成了小学校。东厢房是教室，西耳房是教师宿舍，东耳房住着一个无家可归的老太太。1968年常家沟小学和西北陈学校合并后，大庙就成了西北陈木工组的工作场所，有些房空成了五队的仓库。1983年以后，大庙疏于管理，全部倒塌，现在只能看到遗址。

后洞的阁

阁是建在中国传统乡村村口，下层有拱券供人畜通行，上层有供奉或瞭望等功能的楼阁式公共建筑，具有地标显示、住地耕地划分、集体祭祀等多重功用。它最显著的特点之一是类似都市的城门楼子，昭示一个村庄的存在感，与乡村大槐树、大柳树、大柳树、戏台、井台、饭场等为标志的公共活动空间一样，是最容易牵出乡愁的标识。人类得山水便利聚族而居遂渐形成村落之后，房舍、村落与山水的关系，成就了“风水”。那在山谷中，随山的朝向及对应的山水关系问题，要能为村里的百姓带来吉祥。

我们小时候听老人们说，四十年代西北陈村有些人在晋南翼城县做了一些违法犯罪的事，受到国家的惩处。村民们认为这是村里的风水有问题，于是自愿集资在后圪洞通往后洼、石羊的路上建了一座窑，以求使村里的风水得到好转，这确实是村民们的善良的愿望。在过的通东侧的墙

致敬护林防火员

□ 郁彩荣

一星火种无穷灾，噩噩乡村第一先。
野草生风春早旺，荒丘积叶树枝连。
千寻曲径绕峰走，几度悬崖系岭牵。
为保森林担大任，青山永驻享安然。

护林防火有感

□ 陈尚

山高百里目难收，日见春深草木稠。
为避粗心消火患，应存远虑断人忧。
但期从此危情少，更拒无端宝藏流。
苦累经年巡护路，常翻北岭又西沟。

增护林防火工

□ 王鸿远

万木入时新，今来放眼春。
微茫盘锦绣，翠翠叠金银。
恩恩封林检，孜孜禁火人。
平生为绿色，警告走烟尘。

护林防火

□ 冯贵先

春风有意绿西山，草逐莺飞石润源。
欲要碧空生态美，谨防用火记心间。

森林防火

□ 任剑锋

迷彩一身挂袖标，肩担责任气犹豪。
青峰绿树真心守，野路寒风影劳。
不让烟灰生隐患，长随辛苦伴林涛。
每人关注巡山事，只为家乡景更娇。

赞消防官兵

□ 杨艳玲

警笛响处责如天，装备随行勇向前。
攀壁凌空迎烈火，舍身入室灭浓烟。
每熬昼夜连班作，何顾炎凉就地眠。
铁铸丹心承使命，但将热血护民全。

赞野外巡逻防火人

□ 铜铃儿

野外巡逻五彩身，喇叭声里喊强音。
人人防火担责任，莫让星烟窜入林。

颂护林防火员

□ 陈莲花

晨披迷彩伴星光，夜挽余霞返陋室。
常踏林丘行径道，时穿沟壑过山岗。
餐风默默何堪苦，涉水匆匆不畏忙。
防火安全无小事，防患未燃重在防。

赞护林员

□ 忠心一片

阳春三月尽晴天，旧叶枯黄最易燃。
老树枝头初抱蕊，群峰陌野怕生烟。
长忧人祸操心碎，总忌风吹重任掌。
为保故乡千里秀，离妻别子驻深山。

护林防火有感

□ 梦想成真

金地回春人备耕，护林防火把弦绷。
金容电线林间落，不许烟头谷底行。
户户宣传人郑重，村村巡检法分明。
干群携手山庄护，赢得浓荫万木荣。

护林防火员

□ 苦乐年华

一身迷彩似飞侠，越岭翻沟滚摸爬。
何故总奔危难去，青山满目是吾家。

防火防疫有感(外一首)

□ 杜义敏

金山银山绿水青山 防火防疫压在双肩
责任重大记在心 尘宣广告一招关键
身着迷彩处处可见 红色袖章不离时间
美好家园干群共建 一如既往岗位守坚

誓言为许

春风丽日和煦 值班值守持续
防火防疫继续 履职尽责必须